

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в июне 2010 года

В июне 2010 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 16 сообщений. Из них 5 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 5 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 6 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Июнь, 3

Иброхим Усмонов, председатель Совета СМИ Таджикистана (г. Душанбе)

В 99% публикациях таджикских средств массовой информации сегодня в той или иной мере проявляется неуважение к женщинам. Об этом заявил председатель Совета СМИ Таджикистана, доктор исторических наук Иброхим Усмонов 3 мая в ходе круглого стола на тему "Исследования правовых и нравственно-эстетических причин привлечения таджикских СМИ к судебной ответственности".

По его мнению, в абсолютном большинстве журналистских материалах женщина представляется как слуга мужа, проститутка, алчное существо, ищущее легкие способы добычи денег и так далее. "При этом через СМИ практически не проходят материалы, в которых женщина преподносится как видный политик, успешный бизнесмен или, скажем, просто хороший журналист", - отметил он.

Июнь, 25

Все СМИ (г. Душанбе)

В Таджикистане с начала этого года в министерстве культуры прошли регистрацию 20 новых газет и пять журналов. В прошлом году за первое полугодие было зарегистрировано 24 журнала и 18 газет.

По данным главного специалиста управления издательств, периодической печати и полиграфии Минкультуры РТ Салимы Аббосовой, ими были зарегистрированы такие журналы, как «Паёми донишкадаи харби», «Осори Академия», «Навнихол», «Джаррохии Тоҷикистон» и «Паёми Пажухишгоҳ».

«Все журналы зарегистрированы в Душанбе. Журнал «Навнихол» будет издаваться чаще всех - один раз в месяц на трех языках: таджикском, русском и английском», - отметила С. Аббосова, добавив, что все эти журналы являются отраслевыми, а их учредителями выступают различные ведомства.

Из 20 зарегистрированных газет («Аркон», «Мино», «Рузномаи Рохнамо», «Мавқеъ», «Паёми Рашт», «Маърифати хукуки», «Ҳаёт», «Деловой вестник: Недвижимость: Работа и карьера», «Паёми Душанбе», «Имруз - news», «Деловой Таджикистан», «Экспресс газета в Таджикистане», «Дерматолог», «Лозар», «Набзи руз», «Оламафруз», «Икбол», «Шикорчи», «Пайванд», «Заминсоз», «Ҳақиқати Сугд») семь являются отраслевыми, остальные - частными. Девять газет будут издаваться в Душанбе, восемь - в Согдийской области, две - в ГБАО и одна в Раштской долине.

По мнению С. Аббосовой, количество зарегистрированных журналов сокращается, потому что многие издатели, получив регистрацию на выпуск журнала, впоследствии не справляются с печатью и подборкой материалов, и поэтому, глядя на их проблемы, желающих издавать журналы, становится меньше.

Июнь, 24

Орзу Хамидов, Издатель и директор частной кулябской газеты «Пажвок» (г. Куляб)

Издатель и директор частной кулябской газеты «Пажвок» Орзу Хамидов в интервью газете «Азия-плюс» (№25 от 23.06.2010г.) говорит, что ситуация с печатной прессой в районах Таджикистана «вызывает озабоченность».

«Самая главная проблема это то, что нет точек для продажи газет. Многие люди отказываются распространять частные издания. Они просто говорят: «Мы не хотим продавать ваши газеты. И все». По его словам, цензуры как таковой нет, есть «дипломатичные просьбы через какого-нибудь родственника или друга, который работает в хукумате».

2. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Июнь, 17

Все СМИ (г. Душанбе)

16 июня, в Союзе Журналистов Таджикистана состоялся круглый стол на тему «Доступ к информации», организованный Национальной ассоциацией независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) при поддержке СЖТ.

В работе круглого стола приняли участие: руководитель Центра правовой поддержки СМИ и журналистов г. Душанбе при НАНСМИТ Зульфиддин Мумиджанов, главный специалист отдела анализа и информации Исполнительного Аппарата Президента РТ Махмудхон Сараев, а также редактора печатных периодических изданий, журналисты радио и телевидения.

Основной целью проведения круглого стола было обсуждение проблем, связанных с доступом к информации. Было отмечено, что руководствуясь Конституцией РТ, а именно Законом РТ «О печати и других средствах массовой информации», Законом РТ «Об информации», Законом РТ «О теле- и радиовещании», каждый журналист имеет право на получение достоверной, правдивой, качественной и своевременной информации во избежание различных неточностей и недопониманий, чего нет в действительности.

«Информация не разглашается только в том случае, если она носит государственную, банковскую или коммерческую тайну. В этом случае также действуют соответствующие Законы РТ», - отметили участники, приведя конкретные примеры, связанные с трудностями получения информации, а также необоснованность и нелепость отказов в ее получении.

Июнь, 28
Все СМИ (г.Душанбе)

28 июня в Душанбе прошел семинар на тему «Взаимодействие пресс-служб государственных органов со СМИ». Мероприятие было организовано Представительством Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии», финансируемого Европейской Комиссией совместно с Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) в рамках мероприятий проекта «Усиление сети свободы слова в Таджикистане», при поддержке Интерньюс за счет средства USAID.

Главная цель семинара - улучшение доступа к источникам официальной информации и развитие навыков эффективного взаимодействия пресс-служб государственных органов, НПО и СМИ.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Июнь, 10
Усмон Хушвахтов, руководитель аппарата председателя города Куляба

Стихийное бедствие, которое произошло недавно в городе Кулябе, стало одной из основных тем многих СМИ. Однако, как отмечает на страницах «Озодагон» (№25 от 10.06.2010г) руководитель аппарата председателя города Куляба Усмон Хушвахтов, авторы некоторых публикаций, преследуют корыстную цель и несправедливо порочат отдельных чиновников.

Одной из таких публикаций, по его мнению, является статья, напечатанная «Озодагон» от 12 мая текущего года под заголовком «Трагедия, которую невозможно списать» Абдулмумина Шерхона. По словам У. Хушвахтова данная публикация выходит за рамки журналистской этики и скорее напоминает судебный приговор. «Хотя основной закон страны Конституция и гарантирует каждому гражданину свободу слова и мнение, но поступки и действия человека не должны выходить за рамки действующих законодательств», - отмечает он. И далее он говорит, что «если А.Шерхон и дальше хочет зарабатывать себе имидж подобными статьями, то должен действовать в рамках своих прав, иначе это может привести к необратимым последствиям».

Июнь, 14
Турко Дикаев, корреспондент информационного агентства «Азия-плюс (г.Куляб)

5 часов проведенных на жгучем солнцепеке в ожидании одного-единственного фотоснимка президента РТ Эмомали Рахмона для корреспондента информационного агентства «Азия-Плюс» по Кулябской группе районов Хатлонской области Турко Дикаева 13 января 2010 года оказались в итоге впустую потраченными. В этот день, глава государства побывал в Кулябском регионе, знакомясь с ходом работ по ликвидации последствий стихийного бедствия в 4 районах региона и в городе Куляб. Фотоснимок же журналист намеревался сделать на одном из участков города Куляба, где будущим хозяевам сдавали один из построенных домов.

Как сообщил мониторинговой службе НАНСМИТ сам журналист, сделать фотоснимок ему не разрешил сотрудник спецслужбы. Однако, не в грубой форме, как это иногда случается, а очень вежливо и даже каким-то образом извиняясь, что он вынужден воспрепятствовать выполнению журналистом своего профессионального долга.

Все дело оказалось в том, что в длинном списке журналистов, намеченных на освещение визита президента в Кулябский регион и подписанном секретарем Исполнительного аппарата главы государства Д. Шарифзода, ни персонально журналиста Турко Дикаева, ни издания «Азия-Плюс» вообще не оказалось.

2. Нарушение трудовых прав журналиста

Июнь, 17
Зебунисо Абдуллаева, редактор персидской службы радио «Овози точик» (г.Душанбе)

16 июня в суде района Исмоили Сомони г.Душанбе под председательством судьи Зебунисо Абдуллаевой состоялось первое заседание суда по иску редактора персидской службы радио «Овози точик» Зарины Абдувахидовой о незаконном переводе с должности руководителя отдела на должность редактора отдела радио и возмещение морального ущерба с республиканского радио. По словам адвоката истца Шариповой Натальи, суд, на своем первом заседании, заслушав стороны, решил объявить перерыв в своей работе до 18 июня.

Июнь, 18
Заррина Абдувахидова, журналист персидской службы - «Овози точик», радио Таджикистана (г.Душанбе)

Журналист персидской службы - «Овози точик», радио Таджикистана Заррина Абдувахидова была незаконно переведена с должности заведующего отделом на должность редактора данной службы приказом председателя Комитета по телевидению и радиовещанию от 03 марта 2010 года.

17 мая 2010 года она обратилась с иском заявлением в суд района Исмоили Сомони города Душанбе с требованием о восстановлении на прежней должности и выплате морального и материального ущерба.

Сегодня, 18 июня суд района Исмоили Сомони под председательством заместителя председателя суда З.Абдуллоевой вынес решение об удовлетворении исковых требований журналиста о восстановлении на прежнюю должность, отменив тем самым приказ председателя Телерадиокомитета от 03.03.2010 года. Также суд обязал руководство радиокomiteта выплатить ей причитающуюся сумму за незаконное понижение в должности.

Это первый случай, когда журналист обратился в суд за защитой своих трудовых прав, и он завершился успешно.

3. Необоснованное ограничение доступа к информации

Июнь, 24
Харамгуль Кодир, независимый журналист, (г.Душанбе)

Журналист Харамгуль Кодир на страницах «Нигоҳ» (№14 от 23.06.2010г.) в статье под заглавием «Тс-с-с! Журналисты...» сетует на то, что депутаты Таджикистана не доступны журналистам. Они находят разные причины, чтобы отказываться от встречи с представителями СМИ, - отмечает автор. По ее словам, с приходом бывшего доступного для журналистов министра страны - Шукурджона Зухурова в состав парламента, многие думали, что, наконец- то это «долина безмолвия» проснется, но, увы, последние надежды рухнули. Ситуация осталась неизменной. «Зухуровские парламентарии остались преданными своему «уставу» и всячески избегают СМИ. По всей вероятности их молчание дает им гарантию быть избранными и во второй раз в эту «долину безмолвия», а правительство Эмомали Рахмона будет их избирать и назначать именно в соответствии этому принципу», - утверждает автор.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Июнь, 3
Абдусаттор Нуралиев, профессор РТСУ, доктор исторических наук (г.Душанбе)

Председатель экзаменационной комиссии, профессор Абдусаттор Нуралиев на страницах «Пайкон» (№22 от 02.06.2010г.) написал отклик на статью Бекназара Абубакра «Почему декан попросил?», опубликованную в газете «Пайкон» от 05.05.2010 года (№18). Он считает, что автор материала преследует корыстную цель и его доводы по поводу того, что в ходе выпускных экзаменов, педагоги занизили его оценки, несмотря на то, что он хорошо подготовился и ответил на все свои вопросы, являются необоснованными.

Обращаясь к главному редактору «Пайкон» он сетует на то, почему издание допускает публикацию таких оскорбительных выражений, как «бессовестный», «жестокий», «эгоистичный» в отношении педагога.

Июнь, 3
Абдукахор Солиев, руководство ООО «ТЭК Вавилон» (г.Душанбе)

«Уважаемый Ибодулло Окилпур, (если это ваше настоящее имя), даже простому читателю понятно, что ваша публикация имеет заказной характер. Сразу очевидно, что вы являетесь подкупным журналистом, который написал свой материал под чью-то диктовку и считает, что написал «правду». С такими словами на страницах «Миллат» (№22 от 03.06.2010г.) генеральный директор ООО «ТЭК Вавилон» Абдукахор Солиев начал свой отклик на статью Ибодулло Окилпура. - «Откровенный грабеж терминалов», опубликованный этим же еженедельником от 13 мая 2010 года (№19).

В своем письме А.Солиев отмечает, что они знают заказчиков материала, которые очень хорошо играют роль суфлеров за кулисами. «Однако нам не важно, что данный материал является заказным, и мы не хотим знать, кто является заказчиком. Нам важно знать, о чем написал автор, проверил ли он факты, которые привел? Насколько реальны источники информации, которые он использовал? Мы хотим внести ясность в эти и другие возникшие у нас вопросы. Нельзя пренебрегать свободой слова и свободой мнения, это может снизить авторитет комментатора, однако, к сожалению, автор как раз таки пренебрегает ими», - отмечается в ответе А.Солиева. В конце своего письма А.Солиев заявляет, что все приведенные Окилпуром факты являются корыстными.

Июнь, 4
«Миллат», независимая газета (г.Душанбе)

Очередное судебное слушание по иску Министерства сельского хозяйства РТ в отношении газеты «Миллат» завершилось тем, что суд отправил текст статьи, опубликованный газетой в Институт таджикского языка и литературы им. Абуабдулло Рудаки Академии наук РТ.

Принимая во внимание требование Минсельхоза о том, что статья, опубликованная на страницах газеты - «Министерство сельского хозяйства самое коррумпированное ведомство» является «оскорблением», судья Дилором Абдурахимова заявила, что текст статьи будет отправлен на судебно-филологическую экспертизу на предмет определения, носят ли слова и выражения оскорбительный характер.

Адвокат газеты «Миллат» Джунайд Ибодов в свою очередь заявил, что удивился такому требованию Минсельхоза, так как по его словам «оскорбление» относится к категории уголовных дел, а не гражданских. Согласно статье 136 Уголовного Кодекса РТ, только человек, личность может стать субъектом оскорбления, и, наоборот ни одно юридическое лицо (министерства, ведомства, организация) не могут стать субъектами оскорбления.

Вместе с тем, адвокат заявил, что через три дня газета будет апеллировать данное определение, так как, по их мнению, такая экспертиза противоречит действующим законодательствам республики.

Июнь, 10
Гендиректор ООО «ТЭК Вавилон» задел честь автора «Миллат»

Продолжается спор между генеральным директором ООО «ТЭК Вавилон» Абдукахором Солиевым и автором статьи «Откровенный грабеж терминалов» Ибодулло Окилпуром на страницах «Миллат» (№23 от 10.06.2010г.).

На этот раз Ибодулло Окилпур сетует на то, что в своем отклике А.Солиев («Миллат» №22 от 03.06.2010г.) называет его «подкупным журналистом», который написал свой материал под чью-то диктовку и то, что он знает заказчиков материала, которые очень хорошо играют роль суфлеров за кулисами».

Директор «ТЭК Вавилон» даже сомневается в подлинности моего имени. Однако хочу его заверить, - пишет автор, - что Ибодулло Окилпур мое настоящее имя и моя статья не имеет корыстную цель, а написана лишь с целью устранения имеющихся проблем. «Называя меня подкупным журналистом А.Солиев тем самым, задает мою честь и клеветает на меня, что в свою очередь согласно статьями 135- 136 УК РТ является уголовно наказуемым преступлением», - отмечает Окилпур.

Июнь, 10

Сайте www.centrasia.ru

Статья, опубликованная недавно на сайте www.centrasia.ru - «Социальный взрыв в Горном Бадахшане. Чаша народного терпения наполнилась до краев» автора Н.Ракитина является продолжением информационной войны против Таджикистана. Факты, приведенные в ней, являются клеветой и ложью, - заявляет на страницах «События» (№25 от 10.06.2010г.) тележурналист М.Содиков в ответ на эту публикацию.

Даже трудно себе представить, сколько нужно наглости и безответственности, чтобы сфабриковать такую ложь. Человек, имеющий немного совести не позволил бы себе подобную клевету,- пишет автор.

Июнь, 17

«Азия плюс», независимая газета(г.Душанбе)

17 июня в суде района Фирдавси города Душанбе прошло очередное заседание суда по иску гражданки Саломат Сафаровой в отношении газеты «Азия плюс».

Явившись в назначенное время (16.00 часов) журналисты почти час ждали судью Бобобекова, который рассматривает данное дело. После продолжительного ожидания, судья, выйдя к нам, сообщил, что у него назначена важная встреча и поэтому он не сможет опросить всех свидетелей, которых пригласили ответчики.

В результате суд выслушал только свидетельские показания руководителя пресс-службы МВД РТ Махмадулло Асадуллоева. Опрос других свидетелей назначен на следующее заседание суда, которое состоится 24 июля 2010 года.

Напомним, что гражданка Саломат Сафарова обратилась в суд района Фирдавси с иском о возмещение морального ущерба в размере около 12 тысяч сомони (около 2.700 долларов США) с газеты «Азия плюс». Основанием для иска стала статья "Охота на валютчиков", опубликованная на страницах "Азия плюс" (№30 от 30.09.09), где упоминалась имя ее сына.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

Координатор мониторинговой службы

Абдуфаттох Вохидов

Руководитель проекта

Нуриддин Каршибоев